

Director:

Theodor Reculescu

Abonamente:

1 an: 100 lei, jum. de an:
50 lei. — Autorități, mari
intreprinderi 1000 Lei.Redacția și administrația
Arad, Bul. Ferdinand 5

Ardealul

Apare Lunea, dimineața, cu ultimele informațiuni politice și știri sportive

Cooperativa „Munca”

In orașul Arad a luat nu mult timp ființă o cooperativă a cismarilor. Bieții meseși nu mai pot trăi din cauza concurenței fabricilor de înaltă calitate și din cauza speculanților de negustori de piele, cari cer prețuri enorme, scumbind în același timp și marfa la dauna consumatorului.

Cooperativa aceasta a căutat să se aprovizioneze cinstit dela reuna din fabricile de piele în țară. Toate însă nu vroiau să rupă legăturile de până aici la negustorii de piele din Arad, cari amenințau că vor boicota fabrica aceea care va adărsni să furnizeze marfă cooperativiei. S'a găsit însă fabrica Șerg, din Brașov, care a și expedit un transport de marfă cooperativei. La ea de-a doua comandă însă, a răspuns printr'o scrisoare unurească, din care noi publicăm un pasagi, după o copie autentificată de notarul public:

„De oarece comercianții de piele de acolo au declarat că vor boicota firma noastră, dar vom servi și pe mai departe. Dv. firmă, cu cea mai mare părere de rău trebuie să vă declarăm că în afară de tim. Dv. comandă din prezent. Ite livrări nu Vă putem exputa, de oarece nu putem să pierdem pe celelalte firme de acolo ca și clienți ai noștri.

Rugându-Vă să binevoiti a lua la cunoștință aceste rânțuri, vă salutăm toată stima: Frații Șerg ss.”

Iată, prin urmare până unde merge infamia speculanților.

Si când te gândești că această cooperativă este compusă în majoritate din membrii români, te revolți la gândul că omânul nu mai are dreptul la existență pentru că încearcă să reacționeze contra speculatorilor de speculanți și să puncească cinstit pentru a mulțumi clientela, care destul de lăsat exploatată de fabricanții de ghetă cu talpa de carbon și de pielarii constituiti în bande de spoliatori ordinari.

Este, deci, deopotrivă dator la autorităților și a publicului, să se reacționeze violent contra anapanilor și de-a sprijini nelimitat meseriașii cinstiți, grupati în jurul cooperativei „Munca”.

C. Nour



„Cucerirea» puterii

Nu degeaba se spune că politica este o meserie, dar, ca orice meserie, trebuie practică în mod inteligent. Altfel...

În țara noastră, în care se proslăvește democrația, fiecare individ care s'a atins de vestmântul vr'unui șef de partid — ș'apoi, slavă Domnului, avem aproape câte unul de fiecare cetățean — se bate cu pumnii în piept că face politică și că este intim cu „șeful”.

Și, pentru că avem atâtea partide și atâți „oameni politici”, cari toți prețind că ei sunt cei chemați să conducă destinele norodului, să nu te miri, stimat cititor, dacă mâine când îți voi vorbi pentru prima oară, mă voi adresa cu „șefule”. De unde a-și putea să știe că nu am în fața mea pe vreunul din oamenii politici cari, prin rotație, ajung diriguitori ai treburilor publice?

De obicei însă, ajung la conducere numai cei necnemăți datorită numai intrigărei, șarlataniei, sau șantajului. Cum altfel s'ar putea numi cecece fac partidele politice la această oră? Iar cei mai ahtiați după putere, sunt întotdeauna și cei mai gălăgioși.

Priviți, bunăoară, lupta disperată a partidului național-tărănesc de-a pune mâna pe putere, desigur — așa pretind ei — pentru mântuirea țării, iar nu a partizanilor... Cei cari au luat parte din curiozitate la anemica manifestare a „maselor” național-tărăniste din Arad (întreaga „massă” s'a redus la trei sute țărani), pot să-și dea seama de minciuna fantastică îndrugată de corifeii partidului că la București se vor aduna sute de mii de oameni pentru a cere puterea în favoarea d-lui Mihalache.

Știm cu toții că masele nu pot fi mișcate — în asemenea

cazuri — decât cu beutură și simbră. Or, să fi ajuns țara aceasta deja în situația de-a fi scoasă la licitație?

Dar pentru reușita acțiunii „democratice”, național-tărăniștii în frunte cu d-nii Mihalache și Madgearu, au propagat printre țărani pașnici ai satelor noastre ura de moarte contra guvernărilor, îndemnându-se lumea să se înarmeze cu topoare și cuțite pentru a merge la București în vederea cuceririi puterii. Econul acestor nesocotite, cari au pornit tocmă dela cei cari vor să guverneze țara, se vede într'un reportaj din Oradea pe care-l publicăm în pagina patra. Fără nici un comentariu.

Desigur că se vor găsi întot-

deauna câțiva derbedei cari pentru doi, trei poli să facă vărsare de sânge pe străzile capitalei, dar întrebarea este dacă acești oameni merită să fie incredințați cu conducerea și apărarea liniștei publice de care are nevoie țara, sau trebuiesc puși între baionete? Răspunsul l-a dat d. Iuliu Maniu care este categoric împotriva tinerii manifestației din 14 Noembrie, tocmai pentru că d-sa a fost întotdeauna un om de ordine.

Așa dar, d. Mihalache și oamenii săi, în infrigurarea lor după ciolanul puterii, în loc să se apropie de el, mai mult se depărtează.

TH. RECULESCU

Noua Comisie Interimară din fruntea primăriei Oradea

— Dela redacția noastră —

ORADEA, 9. — Marți dimineața a avut loc aci instalarea noii comisii interimare în frunte cu d. dr. Vasile Bleda, noul primar, depunând jurământul în prezența d-lui prefect de județ. Am socotit cu acest prilej de datorita noastră, să ne înfățișăm domnului primar al municipiului Oradea, pentru a difuza cetitorilor ziarului nostru, programul de lucru și gândurile inovatoare de care este animat d. dr. Bleda.

Pe d. dr. Bleda l-am cunoscut în casa deputatului bihorean Tiți Cosma, primarul Beiușului, ca ocazia unor serbări naționale.

Numai sub imperiul unor vii reminiscențe cu puternic ecou interior, am urcat treptele primăriei, ajungând la d. primar prin amabilitatea nedesmințită a simpaticului șef de cabinet d. Ludovic Dan, doctor în drept la Paris.

Declarațiile d-lui primar V. Bleda

Ne-a întâmpinat d. primar Bleda cu multă bunăvoință.

Și noi am scos din tolbă trei întrebări pentru noul primar al Orăzii.

— Ce ponderativ politic a intervenit, domnule primar, ca vechea comisie interimară, fostă sub șefia d-lui Tiberiu Moșoiu, să fie înlocuită prin noua comisie sub președinția dvs.?

— „Foarte simplu, domnule redactor, — începe d. dr. Bleda.

„Academia de drept dela Oradea fiind mutată la Cluj, d. Tiberiu Moșoiu a trebuit să-și ocupe catedra de drept roman dela universitatea din capitala Ardealului”.

— Care este, în linii mari, programul dvs. de lucru, în fruntea orașului?

— „Iată: toată viața am căutat să fiu om drept, iubind adevărul și respectând legea. Voi lucra împreună cu domnii colaboratori ai mei în deplină (Continuare în pag. III-a)

De Luni, până Luni

Parcă și săptămâna trecută am mai scris despre nebunia războiului, care a cuprins toată lumea, nu?

S'apoi, dacă Abisinia face rezel, noi, ca țară mai civilizată și cu pretenții, de ce să nu ne „mișcăm”?

Fac național-tărăniștii... o revoluție.

Tiii, dar încă ce revoluție. N'ati văzut Dumineca trecută pregătirile teribile și demonstrația de masse dela Arad?

S'au adunat țărani din tot județul, cam vreo trei sute.

Și nu știm, zău, ce se întâmpla cu ordinea și siguranța publică, dacă nu s'ar fi gândit d. colonel în rezervă național-tărăniștii, Babescu, să întocmească un „plan de bătae”. Trei sute de țărani veniți din toate colțurile județului Arad, au trebuit să se încoloneze și să parcurgă în sunete de fanfară, străzile orașului, după indicațiile din „planul de bătae” al d-lui colonel Babescu.

Zău: ce noroc e cu oamenii ăștia, genial!

Dar, ca la orice bătălie, comandantul trebuie să mai aibe și un ajutor.

D. Babescu, l-a avut pe d. Băneșiu. Și că vedeți ce idei năstrușnice are acest mare războinic.

Era, cică, în dimineața zilei de Duminecă 3 Noembrie din anul curent. Aradul, în strae de sărbătoare, adoptase un aer grav, așa cum fac toate câmpurile de bătae, în ajunul luptei și aștepta oștile d-lui colonel Babescu. E drept, a așteptat cam mult Aradul, până să se adune vreo trei sute de țărani, veniți din, etc., etc. (Știți povestea).

Toți comandantii acestei oștiri teribile, adică cei cari compun conducerea (Continuare în pag. II-a)

Brutarul Steiner sfidează

ORADEA, 9. — Cea mai scârnavă creață a vieții economice din Oradea — pentru a rosti textual expresia unui funcționar superior din finanțe, brutarul Steiner, s'a aciuat, în orașul nostru cu brutăriile lui... tehnice, fabricând necontentit covrigi, cozonaci și tot soiul de aluaturi coapte — ușoare, înfoiate, seci, cari „se topesc în gură”, — lăfăindu-se pe strada principală cu brutăriile dumnealui deschise de dimineața dela șapte ceasuri până aproape la zece seara, în vreme ce mirosul plăcut și ispititor de pâine caldă excită foamea flămânzilor goi și pribegi izgoniți afară pe ușă de chiar domnul brutar Steiner atunci când aceștia cerșesc numai o sfântă bucată de pâine neagră. O brutărie cu cuptoarele încălde în ziua și noaptea răspândind eternul miros de pâine caldă, instalată chiar pe „Corso”, în inima orașului, este un abuz și o sfidare adusă esteticii oricărui oraș de talia Orăzii, Aradului, Clujului așa cum este cazul fabricantului de covrigi Steiner. În permanență staționează în fața brutăriei Steiner căruțe cu pâine, camioane, împiedecând serios circulația aglomerată veșnic pe artera principală a orașului. În colț cu brutăria Steiner așteaptă alte căruțe, din cauza cărora se poate produce pe locu acela un adevărat focar de infecție. D. Ștefănescu, directorul Uzinelor de Salubritatea Publică e călduros invitat de

către locatarii acelei străzi (G. Budișteanu) ca să interzică pe viitor brutarului Steiner de-a aglomera căruțele cu pâine în fața prăvăliei, căci pe acest loc, pe lângă focarele de infecție periclitante sănătății locuitorilor din apropiere, uzura și ploile contribuie la tina și inuata din gropile cu pietriș depozitat aci de formă.

Campania noastră nu va înceta la cel dintâi avertisment, și până ce autoritățile în drept nu vor scoate afară din linia principală a edificiilor și magazinelor moderne, înșiruite ca o podoabă a urbei pe toată strada principală, staționarea căruțelor jupânului Steiner, vom scrie tare și vehement.

Ca încheiere, rugăm pe d. Inspector general financiar Ion Crângu, să ordone imediat organelor în subordine ca să se constate: 1) La ce impozit a fost impus în anii trecuți brutarul Steiner?

2) Ce impozit plătește acum?

3) Câte sucursale posedă acest Steiner și cu cât sunt impuse de către fisc?

4) Cerem verificarea bilanțelor dumnealui — automate — prin serviciul de măsură și greutate, asistat de fisc.

Deasemeni, cerem Serviciului Sanitar al primăriei să cerceteze cu toată vigilența situația arătată de noi, oprind cu un ceas mai de vreme epidemiile în perspectivă.

Prima Cassă Poporală de Economii S. A. din Cruceni

Debit: 32) Cassa: Numerar efectiv 14.977.— 40) Portofoliu de scont: Cambii garantate cu ipotecă 263.977.— 38) Pierdere de conversiune 677.093.— 8) Mobilier 10.000.— Cheltuieli de administrație 12.341.— 978.388 Credit: 2) Capital social 100.000.— 31) Fond de rezervă 2.289.— 5) Depuneri spre fructificare pe termen 782.253.— 9) Reescombe în țară 82.000.— 30) Dividende neridicate 1.900.— Dobânzi și beneficii diverse din portofoliu de scont 8.872.— 27) Profit-

Bilanț brut din 30 iunie 1935

Saldo 1.074.— 978.388.— Cruceni, din 30. Iunie 1935. Consiliul de administrație: Ioan Tiffert ss., Schuller Mihai ss., Adam. Ioan ss., Arad Iosif ss., George Weissgärber ss., Adam Ioan ss., Vasilie Tulacu ss., Weissgärber Nicolae ss., Geissler Nicolae ss. contabil, Bruckler Nicolae ss. casier. S'a confirmat cu registrele principale și secundare și s'a găsit exact. — Cruceni, din 1 Iulie 1935. Comitetul de supraveghere: Șunea Teodor ss., Toader Ioan ss., Martin Tiffert ss.

rea organizației naț.-fărăniste din Arad, erau din zorii zilei pe la stații.

Intâlnirea a fost cruntă. Cei mai mulți dintre soldații devotați lipseau dela apel: căzuseră în lupta cu vadiștii și au fost făcuți prizonieri de aceștia.

Bravii comandanți, au pornit-o, așa dar, singuri, pe jos, către centrul orașului cu capul plecat.

Dar, a intervenit atunci teribilul domn Băneșiu, salvând situația. În colțul străzii Mircea Stănescu subbalconul d-lui avocat Nicolae Avram (ce ține și cu balcoanele avocaților, domnule!) d. Băneșiu rostea cuvântul de ordine: „Fraților! Să vă încononați câte trei în rând și să lăsați între rânduri o distanță cât mai mare, pen-

truca să părem cât mai mulți. Înainte marș!”

Chestia cu „ordinul de bătae”, am auzit, era cât pe aci să se termine cu o bătae în toată regula între d-nii dr. Grigorovici și colonel Babescu. Așa, i-am fi putut vedea, cel puțin, și noi eficacitatea...

Ei, na! Văzurăți acum? Național-fărănisti vor să facă... revoluție în toată regula în ziua de 14 Noembrie și la Oradea.

Au în partid, zic ei, și 10 ghinări în rezervă, cari vor conduce lup-ta.

Chestia, e doar, să le dea calea ferată vagoane, pentruca să transporte revoluția la... București.

ILIE ISVORANU

Colțul cu mlzerii

AR FI BINE...

...dacă artista Hegyesi Magda ne-ar cruța puțin anumite persoane oficiale, că prea multe victime a început să facă. Așa de-o pildă, un oficial — al cărui nume nu-l publicăm deocamdată, pentrucă ne e încă simpatic și novice — și-a cam stricat vederea de când a pus ochii pe frumoasa artistă, încât acum e nevoit să poarte ochelari negri și seara.

Săracul...

...dacă în autobusele primăriei Arad nu s'ar permite accesul beșivilor, cari înainte de coborâre au grije să vomiteze în geanta conductorului.

...dacă l-ar informa cineva pe topopolul Cosma din Ineu, că se fac lucrături pentru delaturarea sa dela conducerea organizației naț.-fărăniste din Arad și înscăunarea d-lui dr. Iustin Marșieu.

Pentrucă: „ce știe satul nu știe bărbatul”...

Înșepături de condei

Toți podgorenii Aradului sunt în fierbere, ca și mustul: protestează.

CAMERA DE MUNCĂ, ARAD

Nr. 5787-1935.

AVIZ

Camera de muncă din Arad aduce la cunoștința salariaților industriali (lucrătorilor), funcționarilor particulari, angajați comerciali și meseriașilor patroni cari întrebuințează în întreprinderile lor cel mult 7 lucrători sau o forță motrică de maximum 10 H. P. din județul Arad, în conformitate cu art. 20 din Regulamentul electoral al legii Camerelor de muncă, listele electorale provizorii sunt afișate și stau la dispoziția celor interesați dela 10 până la 20 Noembrie 1935.

Listele electorale ale alegătorilor din orașul Arad, se pot vedea în fiecare zi sub durata orelor oficiale la sediul Camerei Arad, Bulv. Regele Ferdinand nr. 1., iar listele electorale din județul Arad la fiecare pretură pentru alegătorii din plasa preturii respective.

Contestațiile, fie pentru cei omiși, fie pentru cei greșit înscrși se vor adresa Comisiei Interimare a Camerei de Muncă până la data de 25 Noembrie 1935.

Contestațiile se vor rezolva de cei în drept în baza unei cereri (adresă) însoțită de următoarele acte:

1. Certificat de cetățenie;
2. Dovada că domiciliază în circumscripția Camerei de cel puțin 6 luni;
3. Certificat că nu a fost condamnat

Cețiți și răspândiți

„Ardealul”

Pentruca să fim în notă, publică autentice:

Țândărică Selegean refuză să căpătinare să meargă la Olympia: nu era tocmai în „Nae Gurărea, dela „bravo!” te o „cinste” cu malaga de na, apoi ni se adresează nouă n'am auzit conversația dintre ei — și-e, domnule, și cu puterea convingere”...

— Apropos, ne spune tot că, pentru prima dată în viața am deslegat în cinci minute și plect, un joc de cuvinte în te: era vorba despre... „vie și

Instalați la masă în elegantă Olympia, din str. Alexandri, „veselă” stă în fața unei sticle de laga de Palestina.

La un moment dat, unuia nește prin cap să-l întrebe Gurărea: „Bine, frate, cum bei din Palestina, când ești antisec focat?”

— „Ce vrei, dragă, se desce Nae, numai așa putem să nimie vrei, dacă-i lăsăm fără produ

nat pentru crime sau delict... nu a fost condamnat pentru la legile muncitorești;

4. Pentru meseriașii patroni re, în plus, brevetul industrial vada că nu întrebuințează în sau întreprinderea sa mai mulți lucrători sau o forță motrică H. P.

Arad, la 5 Noembrie 1935.
Președinte,
ss. Vulpe Iosif

Secretar,
ss. Dr. Costa G...
Pentru conformitate,
Iindescifrabil

Prețuri vechi! Prețuri noi!

Palton din piele fină marou cu căptușeală de miel negru L. 14
Paltoane de iarnă în toate culorile. L. 12
Palton negru de iarnă pt bărbați calitate bună L. 14
Haine bărbătești de lână L. 12
Paltoane Hubertus Loden din Brașov L. 12
Haină de piele pentru turiști L. 10

LA
MUZSA
ARAD
Vis-à-vis cu intrarea teatrului

Neînțelegeri la naț.-țărăniști, pe chestia manifestației dela 14 Noembrie

După multe amenințări și după multe tatonări pe cari le-a făcut d. Ion Mihalache, sunt indicii certe că revoluția, anunțată de d. Mihalache va muri înainte de 14 Noembrie. Aceasta nu numai pentru că guvernul a luat prin prefecti și jandarmierie toate măsurile ca nici un țaran să nu părăsească domiciliul — sub sancțiunea de a fi arestat — ci pentru că d. Mihalache s'a convins că nici șantajul pe care îl încercă împotriva Coroanei nu va prinde.

Începând o acțiune care se duce clandestin din sânul guvernului și partidului liberal, mai precis din rândurile bătrânilor liberali, și care urmărește să ajungă la o destindere între liberali și național-țărăniști este pe punctul să convingă pe d. Mihalache să dea altă turnură „revoluției” d-sale.

Punct de plecare al acestei acțiuni este o întrevedere — nu prea incidentală — care a avut loc în trenul care-l aducea pe d. Titulescu la București. Deși ministrul nostru de externe se găsea încă dela Predeal într-o convorbire cu d. Inuleț, la Sinaia d. dr. Angelescu — urcat și d-sa în vagonul d-lui Titulescu — a reușit să facă, până la Ploești, ministrului nostru de externe, un expozu al politicii interne, altul decât acela al d-lui Inuleț, care reprezenta punctul de vedere al d-lui Tătărescu.

La ce ar fi bun d. Mihalache

În numele bătrânilor liberali d. dr. Angelescu a cerut d-lui Titulescu să fie intermediarul unei destinderi cu național-țărăniștii. Pentru aceasta partidul liberal e gata să-l sacrifice pe d. Tătărescu pentru un guvern Dinu Brătianu sau chiar dr. Angelescu—Victor Antonescu. Bineînțeles cu condiția ca d. Titulescu să-și dea adeziunea că-l va sprijini.

D. Angelescu a arătat că ar mai fi nevoie și de sprijinul d-lui Mihalache pentru realizarea unui guvern liberal, fără d. Tătărescu.

D. Titulescu nu se angajează

D. dr. Angelescu spera că ministrul nostru de externe să accepte acest rol, pentru a grăbi căderea guvernului actual în favoarea unei alte garnituri liberale.

D. Titulescu a răspuns că situația internațională îl împiedecă să se amestece în politica internă. N'a adăugat însă — vrând desigur să-l încurajeze pe actualul ministru de instrucție — că actualul cabinet Tătărescu este ultima formație de guvern pe care d va da partidului liberal, înainte de schimbarea regimului.

Divergențe la naț.-țărăniști

Chestiunea care preocupă în mod special pe conducătorii partidului național țărănesc este aceea de a găsi care este tactica cea mai nimerită pentru a putea prelua succesiunea liberală atunci când aceasta se va deschide.

În ultima ședință a delegației permanente a partidului, d-nii dr. Lupu

și Costachescu nu au reacționat imediat contra d-lui Maniu, pentru a „da dovada că sunt soldați disciplinați”.

După cum se știe, atunci a triumfat punctul de vedere al d-lui Ion Mihalache, care și-a luat răspunderea de a aduce partidul la putere în cazul când i se va da concursul să organizeze manifestația dela 14 Noembrie.

Deși între d-nii Iuliu Maniu și dr. N. Lupu există deosebiri fundamentale în ceea ce privește tactica care trebuie imprimată partidului în special în ceea ce privește raporturile cu Coroana, totuși pe chestiunea aranjării manifestației dela 14 Noembrie, cei doi bărbați politici au avut păreri care au fost, întâmplător identice. Adepti convinși ai principiilor și metodelor democratice, d-nii Iuliu Maniu și dr. N. Lupu au fost de părere că un guvern nu poate fi adus la putere prin presiunea străzii. În acest sens se stabilise deja o înțelegere tacită, ca în timp ce d. Ion Mihalache se va ocupa cu aranjarea manifestației d. dr. N. Lupu să caute să netezească asperitățile care se creiaseră între partidul național țărănesc și unii factori politici hotărâtori în Stat. Manifestația dela 14 Noembrie urma să aibă numai un caracter demonstrativ și să nu fie utilizată în nici un caz ca un act de provocațiune sau presiune.

D-nii Maniu și Lupu, contra demonstrației dela 14 Noembrie

Felul cum d. Ion Mihalache și unii șefi de organizații au înțeles să facă propaganda pentru ziua de 14 Noembrie, cât și atitudinea pe care se știe că a avut-o recent d. Virgil Madgearu la Sinaia, au fost de natură să-l supere nu numai pe d. dr. N. Lupu, ci chiar și pe d. Iuliu Maniu, care în viața politică dela noi s'a considerat în totdeauna ca un susținător al legalității.

Întrebat zilele acestea de ziaristi ce crede despre manifestația proiectată pentru 14 Noembrie, d. Iuliu Maniu le-a declarat că d-sa este împotriva acestei manifestații și că nu crede că ar putea să dea vreun rezultat practic și imediat.

Pe de altă parte, d. dr. Lupu, dându-și seamă ca prin acțiune

cea care se întreprinde sub sugestia autorului gafel de la Sinaia, partidul ar putea să ia să compromis și cu unitatea sdruncinată, încearcă deocamdată o acțiune de clarificare și încadrare a partidului într'un alt ritm.

Deși unele cercuri pretind că d. dr. N. Lupu ar fi pe punctul de a părăsi partidul, știrea pare deocamdată prematură. Convocarea în București a foștilor șefi de organizație, lupiști, nu are alt rost decât acela de a împiedeca comiterea unei grave erori politice.

În cazul însă când d. dr. N. Lupu nu va reuși în acțiunea sa, nu-i exclus ca să tragă toate consecințele.

Așa dar, marea... „revoluție pe care o proiectau naț.-țărăniștii la București „nu va mai avea loc”.

Situația în celelalte partide

După ce acțiunea așa zisului „Frontul constituțional” a dat greș, în arena politică au rămas guvernamentalii și partidele naționaliste.

Partidul d-lor Goga și Cuza, a dat dovada de a fi un partid disciplinat, renunțând la demonstrația din 14 Noembrie, în urma faptului că această a fost interzică de guvern.

„Frontul Românesc” privește calm situația

Dintre toate partidele de guvernământ, singur „Frontul Românesc” este acela care nu se alarmează câtuși de puțin, deoarece este mai mult decât sigur că nicio combinație de viitor nu se poate face, fără a se ține seama de d. dr. Al. Vaida.

La clubul organizației „Frontului Românesc” din Capitală, a avut loc o consfătuire a foștilor miniștri vaidiști care locuiesc în București. Au participat d-nii Const. Angelescu, D. R. Ioaniteșcu, Voicu Nițescu, Eduard Mirto, Sever Dan, cari au examinat atitudinea „Frontului Românesc” față de evenimintele politice în curs.

TEATRUL COMUNAL

Joi, 28 Noembrie 1935.

Grandiosul turneu Alhambra



N. Vlădolanu

și

N. Constantinescu

prezintă o singură reprezentare cu fantasticul triumf

O nuntă la Alhambra

revistă în 2 acte și 32 tablouri.

Muzica de I. Vasilescu. Intreg ansamblul din București: Silly Vasiliu, Lulu Nicolau, Virginița Popescu, Florica Demian, Ady Ferry, Margareta Marian, Annie Călinescu, Nutzi Pantazi, Itza Pusky, Costică Tonea-

nu, G. Groner, C. Lungueanu, Titty Botez, D. Dumitrescu, Al. Giovanni. Autorii întovărășesc turneul în toate orașele. — Patru vagoane decoruri și costume. Balet senzational. — Orchestră-Jazz propriu.

Noua Comisie Interimară din Oradea

(Urmare din pag. 1-a)

armonie, muncind necontent pentru binele și propășirea orașului acesta.

Voi căuta ca, prin purtarea noastră, întreaga opinie publică precum și toți funcționarii municipiului să fie mulțumiți și satisfăcuți în limitele posibilității acordate de lege”.

— Pentru ce Oradea nu are astăzi un teatru național?

— „Îți voi răspunde, lămurite d. dr. Bleda: „pentru Teatrul de Vest s'au cheltuit sume enorme și astăzi ministerul cultelor, datorită crizei, a lăsat să mai trăiască în țară numai trei teatre: București, Iași și Cluj. Trupa actorilor din București precum și teatrul național cu opera din Cluj fac turnee de propagandă — alternativ — în centrele din Ardeal, înlocuind astfel golul resimțit prin încetarea teatrului de Vest, care, din motivele arătate, nu a mai putut fi susținut.

În acest moment își fac apariția d. Alecu Cristescu, președintele uzinelor municipale unificate, iar noi ne retragem.

Pe d. dr. Dancea l-am găsit copleșit de acte și hârtii aplecat deasupra imensului său birou de lucru, muncind cu râvnă, acolo la serviciul economic, părăsit de două zile de către d. Ionașcu, care, fiind numit ajutor de primar, l-a scos din jezurile confortabile (contaminante la somn și dulci conversații) pe cel mai simpatic consilier al orașului: d. dr. Sângeorghean Sofronie, tizul primarului iorghist, care, instalat în cabinetul vice-primarului dela decesul generalului Negulescu, apta suspinând numai la jumătatea moștenirii celui alt Sofronie.

Deziluziile și — vai, privirile — între d-nii Ionașcu și dr. Sângeorghean (Sofronie II) — le-au înregistrat doar dumnealor, între patru păreți.

Nu mai puțin d. dr. Alphonso Stamatopolis ostează duios scrâșnind împotriva „impredizibilului”.

Cea mai palpitantă surpriză — cu ocazia nouilor schimbări — a avut-o d. Virgin Giulescu, dela resortul financiar, la serviciul tehnic.

Declarațiile d-lui Dancea

— În sfârșit: d-le ajutor de primar! l-am felicitat de d. dr. Dancea.

— Cu ajutorul lui Dumnezeu...

— Și al partidului liberal, complectăm noi.

— Intocmai, d-le redactor. Solicitat să ne vorbească ceva despre nouile sale proiecte de activitate, d-sa începe:

— „Vom face administrație cinstită muncind în interesul obștesc. Grijă cea mai de căpetenie a noastră este echilibrarea unui buget real și româniizarea instituțiilor primăriei.

Unificarea uzinelor municipale rămâne ca un act de guvernământ a partidului liberal, în Oradea. Suntem hotărâți să facem economii drastice și în acest scop toate cheltuielile mai mult sau mai puțin inutile vor fi comprimate. Cât am fost la uzinele electrice consilier-delegat, am realizat mari economii, am făcut ordine și româniizare. Iar aci, la primărie, — încheie d. dr. Iacob Dancea, — voi lucra cu toată puterea în serviciul administrației și al obștei”.

Adunările Frontului Românesc în jud. Gorj

Continuând campania de lămurire a gorjenilor asupra mișcării naționaliste pornită de d. dr. Alexandru Vaida Voevod, d. Adrian Brudariu, organizatorul mișcării din Gorj, a ținut în zilele de 2 și 3 Noembrie a. c. o serie de adunări și consfătuiri în jud. Gorj. Insoțit de d-nii Alex. Popescu, fost prefect, C. Alexandrescu, avocat; secretarul „Frontului Românesc” și d. D. A. Popescu, avocat din Logrești, animatorul plasei Gilort, au ținut adunări și consfătuiri cu aderenții mișcării naționaliste, în comunele: Copăcioasa, Scoarța, Colibași, Bengești, Ciocadia, Pociovaliștea și Novaci.

Sătenii gorjeni au primit cu multă bunăvoință și înțelegere noua îndrumare. Modul civilizat în care s'a făcut propaganda împune pe zi ce trece respect țăranilor ameștiți de demagogia dăunătoare a politicianilor.

La Novăci, unde venise și P. S. S. Episcopul Vartolomeu să sfințească biserica zidită din truda și obolul țăranilor, se adunaseră câteva mii de oameni din satele din jur.

După ce a luat parte la slujba religioasă, echipa și-a continuat itinerarul în comunele: Aninișu, Cărpiniș, Crasna, Dragoești, Mușetești și Vădeni.

În ziua de 10 Noembrie 1935 fiind o mare adunare a „Frontului Românesc” din Craiova, s'a luat măsură ca și „Frontul Românesc Gorjan” să participe cu 4 centuri conduse de d. Al. Popescu, fost prefect și d. C. Alexandrescu, avocat.

Pentru Duminecă, 1 Decembrie 1935, s'a hotărât o mare adunare a „Frontului Românesc” în orașul Tg. Jiu, la care vor participa și d-nii D. R. Ioanișescu și C. Angelescu.

Ce va fi în 14 Noembrie la Oradea Mare, sau unde duce nesocotința conducătorilor

— Constatări senzaționale —

ORADEA, 9. (Dela redacția noastră) Profesiunea gazetarului e totdeauna plină de risc și plină de tot felul de peripeții ciudate. Am plecat aseară, cu 2 țărani bihoreni și doi „căpitani” național țărăniști din Oradea, cu o trăsură într-o direcție... necunoscută. M-au luat oamenii mai mult cu forța, ca „să văd și aud din gura acestor oameni, ce va fi în 14 Noembrie la Oradea”.

De notat, că oamenii erau limpezi la cap. Țăranul Gruia lui Novac, astfel denumit de-ai săi, ne vorbea îndârjit: „Vom muri între baionete, nu ne temem, voi duce steagul cu care am fost la Alba Iulia, la București și dacă primim ordin să mergem în 14 pe jos, pe jos mergem domnule, până la București”.

— Dar cu ce mergeți, Grică, spune d-lui redactor.

— „Cu cutăte, d-le, mă rog. Din Vașcău venim în Oradea la 14 Noembrie. Șapte zeci și șapte de țărani, cu cutăte alita-ni (arătându-ne întregul ante-brat) cu arme la noi, cu topoare, cu furci, cu ghioarge și cu săcurile ascuțite.

Din Vașcău, din Beius, din Tinca și din Beliu vor veni toate batalioanele în 14, la Oradea. Aci așteptăm mobilizați pe loc, ordinul de plecare. Un altul ne declară: „Or pușca, nu-i ba! Oi cade eu, celalalt de lângă mine, toți cei din coloana întâia, dar grosul, poporul apoi, ce-a face”...

Și oamenii se jurau, se cruceau, făceau semne de jurămintă — cetind în ochii lor hotărârea clootindă ne-strămutată de luptă și război — strănagându-ne și noua mână cu tărie.

DESTĂINUIRILE UNUI „CAPITAN”

Asculteam gravele destăinuiri senzaționale ale unui „căpitan” național-țărănist:

— „Ziua de 14 Noembrie va dobori guvernul. Asta e țintă noastră. Ne este indiferent dacă puterea ne revine nouă, sau altora. În 14 Noembrie sunt concentrate în capitalele celor 71 de județe ale României batalioa-

nele noastre, așteptând ordinul dela centru ca să pornim marșul spre București. Cele patru plăși din Bihor-Belius, Vașcău, Tinca și Beliu — sunt așa de organizate, încât un singur ordin al șefilor noștri, le facem imediat să treacă prin focul gloanțelor, prin baionetele jandarmilor, oamenii își dau viața. Nimeni ne va opri din drumul nostru. Vom face în 14 Noembrie la Oradea vărsare de sânge, oricâte piedici și ori câtă armată va scoate guvernul d-lui Băncila din cazărmi, căci până la urmă guvernul, își va trage consecințele.

Avem 10 generali de rezervă în partid, toți foști luptători și comandanți glorioși în război.

Toți acești 10 generali se vor pune în fruntea coloanelor ale diviziilor noastre, în frunte cu cei patru conducători — Maniu, Mihalache, doctorul N. Lupu și V. Madgearu vor manifesta pe străzile Bucureștilor și în fața Palatului Regal, cerând imediata cădere a guvernului Tătărescu”.

In prealima arestării lui Romulus Boilă?

Presă din București publică: D. Iuliu Maniu a sosit pe neașteptate la București, fără să-l întâmpine la gară, nici d. Mihalache, nici d-nii dr. Lupu sau Madgearu.

Ajuns la Athenée Palace, d. Maniu s'a închis în cameră, dând ordin ca nimeni să nu fie primit, întrucât este bolnav cu o temperatură de 40 grade.

Unii apropiați ai d-lui Maniu afirmă că rostul venirii la București este spre a depune în afacerea Skoda, la cab. 7 de instrucție.

În legătură cu afacerea Skoda s'a răspândit în Capitală șvonul că în zilele acestea d. jude-instructor Stănescu ar emite mandat de arestare împotriva d-lui Romulus Boilă.

VIATA SPORTIVA

Bravo Gloria!

Echipa Gloria este astăzi! mândria sportivilor arădani. Ziua de Duminecă a adus mii de români ale căror inimi bat cu tărie pentru această perfectă formație românească, marea satisfacție de-a fi văzut că eforturile depuse până acum cu atâta dragoste, n'au fost zadarnice. Speranțele nu ne-au fost înșelate! Dacă Gloriei i s'au luat cu forța cele două puncte în favoarea Chinezului, avem astăzi certitudinea că nu-i lipsește nici tehnica și nici condiția fizică.

Gloria merită pe deplin situația ce și-a creat, iar noi îi strigăm din inimă: **bravo Gloria!**

Gloria-Ripensia 4:1(3:0)

ARAD. — Senzația zilei o constituie performanța senzațională realizată de Gloria.

La ora 3, Ciolac pornește jocul, care devine imediat foarte strâns. Mingea ajunge de câteva ori în fața porții arădane, dar fără rezultat.

Din minutul 3, Gloria începe să preseze.

În m. 6, Dobra deschide pe Mercea care centrează lui Rohan, dar intervine Dobra care trimite o bombă (1:0).

În minutul următor, Theimler respinge frumos o lovitură liberă a lui Kotormany.

În m. 8, se produce o învâlmășală la poarta Ripensiei, iar Mercea trimete peste. În m. 12 Dobra deschide pe Mercea care trimete în bară. În m. 21, Igna ratează o situație. În m. 35, se produce o mare învâlmășală la poarta Gloriei, iar arbitrul suflă hands. Zombory schootează, iar Theimler plonjează frumos și respinge mingea.

În m. 38, Faur deschide pe Rohan, care trimete puternic în colțul stâng (2:0). Două minute mai târziu, Doba bate un corner, care rămâne fără rezultat.

O combinație frumoasă Barbu—Mercea, îl pune pe ultimul în situația de-a marca fulgerător în m. 44 (3:0).

După pauză, Gloria joacă tot atât de însufletită. Ripensia face eforturi uriașe de-a se apropia de poarta Gloriei. Reușește în câteva rânduri, însă fără a marca.

În m. 31, Ciolac îl deschide pe Beke, care schootează puternic, fără ca Theimler să poată interveni (3:1).

Gloria începe din nou să atace. În m. 41, Mercea bate un corner, iar Faur schootează. Mingea lovește bara superioară, iar de acolo ricoșează, se lovește de Zombory și intră în plasă (4:1).

Este un delir general 3500 de spectatori aplaudă frenetic.

Jocul se termină la poarta Ripensiei.

Dela Gloria au jucat bine Dobra, Rohan, Faur, Volintiu Variassy, Theimler.

Ripensia a fost inexistentă în fața Gloriei.

Venus-Dacia Româna 2:2 (1:1)

CLUJ. — Dacia-România dovedit încăodată că este o echipă serioasă, atunci când joacă pe teren propriu. Venus a depus toate eforturile, dar a trebuit să se mulțumească cu un draw.

Punctele au fost marcate de Petea Vălcov, în m. 10 și Lazar, dintr'un 11 m., în minutul 32.

După pauză, Petea înscrie în minutul 16 pe cel de al doilea goal, iar Lazar egalează în m. 33. Arbitru: Dordea.

C. F. R.-Chinezul 7:2 (3:2)

BUCUREȘTI. — Înfrângerea aceasta catastrofală a fost recum o surpriză pentru publicul bucureștean, în urma victoriei de ieri deși nemeritate, de Dunaș neca trecută contra Gloriei, care este singura echipă din provincie simpatizată în Capitală.

Au marcat: Costea, Kocă, Thierjung, Grădinariu, Barbu iar în repriza II-a: Moldovan, Boros, Barbu și Boros.

Unirea Tricolor-Juventus 2:2 (1:1)

BUCUREȘTI. — Match dorit putat Sâmbătă. Punctele au fost marcate de Koroni, Măcu Crețeanu (din 11 m.) și Suculescu (din 11 m.)

Clasamentul diviziei Aviației

1 Gloria	11	6	1	4	26	22	ril
2 Venus	9	4	3	2	24	14	ori
3 Amefa	8	4	3	1	15	11	pă
4 Ripensia	9	4	3	2	23	17	ori
5 CAO	8	4	1	3	15	13	me
6 Chinezul	10	4	1	5	20	33	nt
7 CFR	9	4	0	5	13	15	du
8 Crișana	9	3	2	4	17	17	—
9 Juventus	10	3	2	5	17	18	—
10 U.-Tric.	10	2	4	3	22	20	—
11 Universit.	9	3	1	5	8	21	re,
12 Dacia Rom.	9	2	3	4	16	23	M

DIVIZIA B

Craiu Iovan—UDR 2:1 (1:1)

DIN TIMIȘOARA

Progresul—CFR 2:0.

Politehnica—Rapid 1:0.

REZULTATELE DIN ARAD

CAA—SGA 2:2 (1:0).

Întelegerea—Hakoah 3:0.

Transilvania—Șoimii 1:0.

USA—Olimpia PTT 3:2.

Juventus—Unirea 2:2 (1:1).

Clasamentul echipelor de pe I din Arad se prezintă astfel:

1. USA, 2. Olimpia, 3. Intelegerea, 4. SGA, 5. CAA, 6. Transilvania, 7. Juventus, 8. Unirea, 9. Șoimii, 10. Tricolor, 11. Hakoah.